

- 我国学者牵头开展人工牙釉质研究取得新突破
- 南水北调新进展: 引江补汉工程加快做好开工准备
- 我国将加快废旧物资循环利用体系建设

沿着总书记的足迹

牢记嘱托闯新路 满怀信心向未来

乾兴平

2月的乌江山水,风光旖旎,春潮涌动。黔西市新仁苗族乡化屋村文化广场上,鼓点欢快、芦笙悦耳,村民们沉浸在兴奋、温暖、幸福、喜悦之中,载歌载舞欢庆春节,歌唱芝麻开花节节高的甜美生活。

滔滔大江,流淌深深深情;浓浓春意,蕴藉勃勃生机。

一年前的这个美好时节——2021年2月3日至5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带着对贵州人民的深情牵挂、深厚感情,在十年间第四次踏上了黔贵大地。

那些激动人心的场景历历在目、暖人心窝。习近平总书记深入农村、社区、超市等地,与群众一起包黄粑、拉家常,问物价、问冷暖,听民声、访民情,送祝福、贺新春。全省各族干部群众深切感受到来自总书记的恩情和温暖,激荡起感恩党、听党话、跟党走的由衷热情。

那些殷殷嘱托的话语情真意切、倍增信心。习近平总书记称赞“沿途所见,一派欣欣向荣景象”,指示贵州“坚持以高质量发展统揽全局”“在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩”,给全省各族干部群众巨大鼓舞、巨大激励、巨大鞭策。

那些立意高远的擘画放眼未来、催人奋进。习近平总书记指引贵州确立“四新”主目标和“四化”主抓手,以“一二三四”工作思路推动高质量发展,开启社会主义现代化建设新征程,开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来,为贵州发展提出新使命新期待。

犹记得,2011年习近平同志视察贵州,为贵州实施“十二五”规划提供强大指引。2012年,国务院《关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》(国发〔2012〕2号)出台实施。十年来,在习近平总书记的亲自关心下,在国发〔2012〕2号文

件的有力推动下,贵州创造了赶超进位的“黄金十年”,书写了贵州发展史上最精华的历史、最辉煌的阶段、最精彩的篇章。

在习近平总书记视察贵州一周年之际,国务院再次出台从国家层面全面系统支持贵州发展的综合性政策文件——《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》(国发〔2022〕2号)。新国发2号文件深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,从政策、项目、资金等多方面大力支持贵州在新时代西部大开发上实现新目标新定位,为贵州在新时代西部大开发上闯新路明确了指导思想、战略定位和发展目标,为贵州开创高质量发展新的“黄金十年”、书写新时代更大光荣带来更大的信心和干劲。

关怀,无比厚重;嘱托,句句入心;信心,更加坚定;前行,力量倍增。

有习近平总书记坚强领导核心的掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,搭乘不可逆转、劈波斩浪的中华民族伟大复兴巨轮,贵州全省上下激昂奋进力量,提振志气信心,牢记殷切嘱托信心满怀向前进。

力量 and 信心来自方向明、思路清。

习近平总书记对贵州工作重要指示高瞻远瞩、科学辩证,为贵州高质量发展指明前进方向、廓清思想认识。

一年前的春节前夕,在建党100周年的历史时刻,在圆梦小康的重大时刻,在启航“十四五”的关键时刻,习近平总书记亲临贵州视察,赋予贵州“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”的新目标新定位,为贵州开启社会主义现代化建设新征程指明了前进方向,提供了根本遵循。

在贵州发展的又一个关键时刻,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略

家的卓越政治智慧,从战略和全局的高度给贵州把脉定向、指引方向。

牢记出发时的历史方位,才有稳步迈向未来的底气。

回望过往的奋斗路,贵州人民在党的带领下翻身得解放,摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运,实现了从封建专制到人民民主的巨大转变,进而在“一穷二白”基础上进行历史上从来不曾有过的热火朝天的改革发展,实现了从百废待兴到奠基立业、从封闭落后到开放进步的巨大转变。历史雄辩地证明,有了中国共产党,贵州这片土地才发生翻天覆地的变化;只有在中国共产党领导下,贵州人民才有幸福的生活。

凝望当下的奋进路,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,贵州彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签,深刻改变了世代贫困的宿命,实现了从发展滞后到赶超跨越的巨大转变。这是世界上任何其他国家、任何其他政党都无法做到的,只有在以习近平同志为核心的党中央领导的新时代才能攻城拔寨、玉汝于成。

眺望前方的奋进路,贵州能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信。自信才能自强,我们要把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,从贵州百年跟党走的光辉历程特别是党的十八大以来党的生动实践中,看清楚过去为什么能够成功、弄明白未来怎样才能继续成功。在感悟思想伟力、感恩人民领袖,感知伟大转折、感怀伟大成就中增加历史自信,满怀信心地推动高质量发展、创造高品质生活,开启社会主义现代化建设新征程。

方向明,事业兴。阔步迈入高质量发展新征程,贵州坚定不移把习近平总书记系列重要指示作为一切工作的总遵循、总纲领、总指针,以高质量发展统揽全局,把“四新”作为主目标,把“四化”作为主抓手,全力以

赴围绕“四新”主攻“四化”,在奋斗前行中书写出了一份凝聚人心的政治答卷、一份振奋人心的发展答卷、一份温暖人心的民生答卷、一份安定人心的平安答卷。多彩贵州前行的每一个脚步都踏出奋斗和拼搏,每一帧风景都写满美好和希望。

二

力量和信心来自中央政策支持大、红利足。

习近平总书记对贵州工作重要指示关爱殷殷、思深情重,为贵州高质量发展送来腾越撑杆、轰足提质油门。

“黄金十年”的辉煌历程,铭刻着以习近平同志为核心的党中央对贵州工作的高度重视、对贵州发展的殷切期望、对贵州人民的关怀厚爱。一系列历史性成就,都是党中央对贵州系统性、全方位大力支持的结果。

时间的指针回拨到十年前。2012年1月,国务院印发国发〔2012〕2号文件,擘画西南重要陆路交通枢纽、扶贫开发攻坚示范区、文化旅游发展创新区、长江珠江上游重要生态安全屏障等战略蓝图,从财税、投资、金融等方面推动贵州后发赶超、跨越发展。

站在了新的发展起点上,国务院印发国发〔2022〕2号文件,聚焦习近平总书记赋予贵州新的重大使命,擘画了“四区一高地”新的战略蓝图,以一揽子、全面性的政策支持贵州在新时代西部大开发上闯新路。

改革开放是关键招——

新国发2号文件明确从加快要素市场化配置改革,深化国企改革、全面优化营商环境方面建设西部大开发综合改革示范区,从促进贸易投资自由便利、畅通对内对外开放通道、推进开放平台建设、加强区域互动合作方面推动内陆开放型经济试验区建设提档升级,贵州大地上将催生出一个潜力迸发、活力涌现的市场经济体。

巩固拓展脱贫攻坚成果,奔向共同富

裕——

文件明确从接续推进脱贫地区发展、深入实施乡村建设行动、大力发展现代山地特色高效农业、全面推进以人为核心的新型城镇化方面推进乡村振兴和新型城镇化,让我们看到一个城乡一体推进、共同繁荣的黔景图。

为产业转型升级和数字中国建设探索经验——

文件明确从提升科技创新能力、实施数字经济产业强链行动、推进传统产业提质升级、促进文化产业和旅游产业繁荣发展方面加快构建以数字经济为引领的现代产业体系,贵州经济将迎来质量更高、竞争力更强的良好发展势头。

不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章——

优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。文件明确从改善提升自然生态系统质量、深入打好污染防治攻坚战、健全生态文明试验区制度体系、积极推进低碳循环发展方面持之以恒推进生态文明建设,百姓富、生态美的多彩贵州新未来更加可期。

贵州每前进一步都离不开以习近平同志为核心的党中央的精准指导、深情支持。

新国发2号文件不仅明晰了发展目标,还勾勒了实现路径,并且将依法依规赋予贵州更大改革自主权、继续加大转移支付力度,在中央预算内投资、地方政府专项债券方面,也要积极支持贵州符合条件的基础设施、生态环保、社会民生等领域项目建设。操作性强、推动力大的一系列政策支持,让贵州在新时代西部大开发上闯出一条新路有了更强保障。

支持多,动力足。贵州落实好主体责任,加快将党中央重大政策机遇转化为推动高质量发展的强大动能,在多彩贵州大地上全力铺展“四新”“四化”壮丽画卷。

(下转二版)

魏树旺黄伟看望慰问应急值班值守人员

乡愁故园美如画 “花繁叶茂”喜事多

本报讯(记者 李培松)1月30日,市委书记魏树旺,市委副书记、市长黄伟代表市委、市政府看望慰问应急值班值守人员,向他们送去新春的祝福和问候,勉励大家要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,扎实抓好《国务院支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》贯彻落实,为推进遵义高质量发展再创佳绩。市领导刘承东、杨苗全程或分段参加慰问。

魏树旺、黄伟首先来到市应对新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组办公室,认真听取全市疫情防控工作情况汇报后指出,当前疫情防控形势依然严峻复杂,全市各级各部门要时刻保持高度警惕,始终绷紧疫情防控这根弦,严阵以待、严防死守,层层压实“四方责任”,落实“四

早”要求,毫不放松抓好常态化疫情防控,全面落实精准防控各项措施,全力以赴外防输入,坚决巩固来之不易的疫情防控成果。

随后,魏树旺、黄伟还深入市信访局、市应急管理局指挥中心、市政府总值班室、市委机要局等,详细了解全市春节期间安全生产、应急值守、信访维稳等各项工作情况,祝福大家身体健康、工作顺利,新春快乐、阖家幸福。在现场,魏树旺、黄伟通过市应急管理局指挥中心视频系统现场察看各县(市、区)实时道路通行等情况,并现场连线红花岗区、播州区,听取相关情况汇报。

魏树旺、黄伟强调,要认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府的安排部署,坚持人民至上、生命至上,进一步树牢底线思维,增强忧患

意识,按照“宁可十防九空、不可一招落空”的要求,密切关注低温雨雪凝冻天气变化,加强对重点行业、重点区域、重点部位的排查检查,统筹抓好道路交通保畅、冬季防火、安全生产、信访维稳和值班值守等工作,以干部的辛苦指数换取人民群众的幸福指数、安全指数,全力保障人民群众度过一个平安祥和的新春佳节。要围绕中心、服务大局,进一步提高政治站位,深化思想认识,创新工作方式,以真抓实干的务实作风,持续提升工作能力和水平。要严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班等制度,加强督促检查力度,提前做好应急保障准备,切实加强应急能力建设,确保突发事件下做到快速响应、高效处置,切实维护社会大局平安稳定。要严格执行中央

八项规定及其实施细则精神,严守政治纪律和政治规矩,带头遵守廉洁自律各项规定,切实做到清新、清爽、清廉过节。

受魏树旺、黄伟委托,刘承东还深入市委办公室相关科室,看望慰问工作人员,向大家的辛勤付出表示感谢,勉励大家要始终牢记习近平总书记“五个坚持”的要求,坚持不惰力、不偷懒,坚持“党办出品,必属精品”目标,更加细致、精致、极致地把各项工作抓实抓好抓出新成效,以优质高效的“三服务”水平,更好地为党委政府当好参谋助手,发挥好“坚强前哨”和“巩固后院”的作用。

市政府秘书长曾征,市委、市政府有关副秘书长全程或分段参加慰问。



花茂新景。(胡志刚 摄)

远处山峦雾气朦胧,近处民居错落有致,宽阔平坦的柏油路从中而过,蔬菜大棚里瓜果飘香,农家小院里游人如织……

这里是播州区枫香镇花茂村,一个红军长征途经之地,承载着军民鱼水深情的红色沃土,一个被寄予厚望的乡愁故园,让人“来了就不想走”的地方。

“党中央的政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑,这就是好政策,要坚持;如果有人哭,说明政策还要完善和调整。好日子是干出来的,贫困并不可怕,只要有信心、有决心,就没有克服不了的困难。”“怪不得大家都来,在这里找到乡愁了。”……2015年6月16日,习近平总书记到花茂村考察时这样说。

谆谆话语,深情牵挂,温暖并激励着花茂儿女沿着习近平总书记指引的方向坚定前行,为打赢脱贫攻坚战、奔向幸福美好生活带来强劲动力。

瞧,乡愁故园美如画,游人如织人气旺,脸上喜洋洋;听,“花繁叶茂”喜事多,一年辛苦不白忙,心里暖洋洋。这是对总书记深情厚望作出的响亮回答。

“新事”

冬日的花茂,寒气袭人,然而,“红色之家”农家乐里却是热闹非凡。食客络绎不绝,欢笑声此起彼伏,老板王治强及家人忙得不可开交。

“总书记来到我们村,就是在我开办的农家乐小院里和乡亲们一起亲切交谈。后来,这小院的人气越来越旺,我就扩大了经营规模,把二楼和后院都改成餐厅。这些年,腰包越来越鼓,日子越过越好,家里修了新房,买了新车,两个儿子均已成家立业,家里添了新成员,喜事一件接一件!”回忆起当年总书记来到村里的情景,王治强记忆犹新。如今,他已将农家乐交给小儿子打理,自己开始享受儿孙绕膝的天伦之乐了。

王治强的“红色之家”,是花茂村开办的第一家农家乐。因听老一辈讲,1935年王家小院内曾住过一小队红军,王治强便为农家乐取名“红色之家”。

(下转三版)

雪落梯田景色美

春节期间,我市普降中到大雪,雪后的农村梯田景色如画,为人们欢度春节增添了浪漫色彩。图为2月3日凤冈县琊川镇茅台村的梯田雪景。

(本报记者)

值班审校 郑义明 杨帆 张少康
责任编辑 杨晓霞

